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1. Napisa¢ program wykorzystujacy statycznie deklarowana tablice int S[n] jako stos. Mozna wygodnie
przyjaé, ze S[0] przechowuje wskaznik na aktualny szczyt stosu. W szczegélnosci, gdy S[0]1=0, stos jest
pusty. Zaimplementowaé operacje push(S,x), pop(S) i peek(S). Pierwsza z nich dodaje element x do
stosu, druga zdejmuje z niego wierzchni element, zwracajac go jako swoja warto$¢, x=pop(S), a trzecia
zwraca warto$¢ wierzchniego elementu, pozostawiajac go na stosie. Potrzebna jest réwniez funkcja logiczna
empty(S) zwracajaca wartosé¢ 1, gdy stos S jest pusty lub 0 w przeciwnym wypadku. Proba odwotania sie
do pustego stosu przez x=pop(S) lub =x=peek(S) ma skutek nieokreslony. Innymi stowy, testowanie czy
stos nie jest pusty lezy w gestii programisty.

2. Podobnie jak poprzednio, zaimplementowa¢ w tablicy Q[n] kolejke jednokierunkows z operacjami pushq(Q,x),
popq(Q) i peekq(Q). Pierwsza z nich dodaje element x na koniec kolejki, a popq(Q) zdejmuje z niej pierw-
szy element, peekq(Q) zas zwraca warto$é pierwszego elementu bez usuwania go z Q. Potrzebna jest takze
funkcja logiczna emptyq(Q) o dzialaniu opisanym wyzej. Przemysleé i zaproponowaé sposéb przechowania
wskaznikow na poczatek i koniec kolejki w samej tablicy Q.

3. Wada uzycia statycznej tablicy w roli stosu lub kolejki jest jej ustalony od poczatku rozmiar i co za tym
idzie — mozliwos¢ jej przepelnienia. W przypadku proby dodania kolejnego elementu do zapelnionego stosu
lub kolejki, funkcja push powinna zwracaé¢ kod btedu informujacy o tym, ze operacja nie powiodla sie. Dla
kolejki nalezatoby przewidzie¢ takze operacje shift(Q) przemieszczania danych w tablicy w nizsze adresy,
gdy zajdzie taka konieczno$é. Operacja shift powinna byé¢ wewnetrznym mechanizm implementacyjnym
kolejki, niewidocznym dla uzytkownika.

4. Wzorem poprzednich zadan zaimplementowaé¢ w tablicy kompletna obstuge kolejki dwustronnej, w ktorej
mozna dodawaé i usuwaé elementy w kazdym 7z dwoéch koricow. Podstawowe operacje to: pushq_front,
pushq_end, popq_front, popq_end, peekq_front, peekq_end oraz funkcja logiczna emptyq. Dobre roz-
wigzanie powinno zawiera¢ takze mechanizm shift, jak opisano wyzej.

5. Zaimplementowa¢ cykliczny bufor (kolejke cykliczng) w tablicy int C[n]. Nowe elementy dodawane sg
zawsze na koncu tej kolejki, przy czym po zapisaniu ostatniego elementu w tablicy, kolejny zapis odbywa sie
automatycznie (i niewidocznie dla uzytkownika) od jej poczatku. W przypadku przepelnienia tablicy nowy
element nadpisuje poczatek kolejki, a wskaznik na poczatek przesuwa sie o jedna pozycje. W ten sposob przy
wyczerpaniu miejsca najstarsze elementy sg automatycznie nadpisywane przez nowe (nidgy nie dochodzi wiec
do przepelnienia tablicy). Operacje na kolejce cyklicznej to: pushc(C), popc(C), peekc(C), emptyc(C).
Zaproponowaé najwygodniejszy sposéb przechowania wskaznikéw na poczatek i koniec cyklicznego bufora w
samej tablicy C.

6. Kolejka priorytetowa to struktura danych, w ktérej kazdy element posiada dodatkowo priorytet typu int.
Dane do takiej kolejki dodawane sa w zwykly sposéb, natomiast operacje popq(P) i peekq(P) zwracaja
zawsze element kolejki o najwyzszym priorytecie lub “najstarszy” z nich, gdy jest ich kilka. Oprécz operacji
pushq, popq, peekqiemptyq, mozliwa jest takze zmiana priorytetu wskazanego elementu adjust(P,x,r)
polegajaca na odnalezieniu w P elementu x i zmiany jego priorytetu na warto$é r. Zaimplementowaé kolejke
priorytetowa z ww. operacjami w statycznej tablicy. Przewidzie¢ mozliwosé przepelnienia tablicy i odpowied-
nie mechanizmy na to reagujace.

7-11. Zaimplementowac¢ wszystkie ww. konstrukcje za pomoca dynamicznie alokowanych struktur ze wskaznikami.
12-16. Powtoérzyé zad. 7-11 wykorzystujac wskazniki na wskazniki.

17. Uzupelnié procedury obstugi kolejek z zad. 811 o funkcje lokalizujaca element o zadanej wartosci x, £ind(Q,x).
Zwraca ona wskaznik na pierwszy liczac od poczatku element Q o wartosci x lub NULL, gdy x nie wystepuje
w Q.

18. Korzystajac z funkcji £ind z poprzedniego zadania, napisa¢ funkcje before(Q,x,y) oraz behind(Q,x,y),
ktore wstawiaja do Q nowy element o wartosci y bezposrednio przed lub odp. za znalezionym elementem x.
Jesli x nie wystepuje w Q, y trafia standardowo na koniec kolejki.

19,20. Powtorzyé zad. 17 i 18 z wykorzystaniem wskaznikéw na wskazniki.

21-23. Zrealizowad stos, kolejke jedno- i dwustronng z zadan 1-4 w dynamicznie alokowanej tablicy. Opréocz procedu-
ry shift, rozwigzanie powinno zawiera¢ mechanizm automatycznej, niewidocznej dla uzytkownika realokacji
tablicy w przypadku jej przepelnienia. Dobre rozwigzanie powinno przewidzie¢ réwniez mozliwo$é zmniejsze-
nia tablicy, gdy wczesniej alokowana jej cze$é przestaje by¢ potrzebna.



